

В 100000 кратной срочности

дн. 4. XI. 1981.

СЕКРЕТНО  
экз. № 3

(д) гос. Сандакское Р.Л.  
 Было установлено лицо, которое имело право  
 на выдачу паспорта и въездных виз.  
ПРАВКАРД сделана.  
 Взятки Каунас  
 о беседе с доверенным д. д.-р. А. Гришкович  
Данилев  
д. д.-р. А. Гришкович  
д. д.-р. А. Гришкович

16 ноября 1981 года с д. д.-р. А. была проведена беседа о ее пребывании в США, где находилась в течение июля-октября месяцев с.г. по частной визе.

При оформлении документов в посольстве США в Москве никаких дополнительных расспросов не было, только заполнила анкету, которую заполняют все выезжающие из СССР в США.

На самолете прилетела в Вашингтон, а оттуда в Лос-Анжелес. При получении чемоданов в Лос-Анжелес обратила внимание, что они были раскрыты, а в одном даже взломаны замки и сделаны разрезы, что свидетельствует о грубом проведении проверки содержимого чемоданов.

В первое время слежки за собой не замечала, однако после того, как посетила советский консулат обратила внимание, что примерно в течение недели недалеко от дома, где жила, постоянно стояла легковая автомашинка, которая при выезде из дома следовала за ними. д. предполагает, что из этой автомашины проводилась слежка за ней.

Кроме того, в отношении д. опрашивался Брайвичес Йстас, у которого она остановилась. К нему приходили два сотрудника спецслужб США.

Основную часть времени доверенная провела в Калифорнии, в течение 10 дней находилась в г. Чикаго и один день в Вашингтоне. Проживала в основном у ксендза Целешоса, прибывшего из ФРГ на постоянное жительство, а отчасти у литовского эмигранта Брайвичеса.

Целешос вопросами политики не интересовался, постоянно оберегал доверенного от расспросов по вопросам политики при посещении других эмигрантов. У себя дома он имеет часовню, где ежедневно отправляет мессу, значительную часть времени проводит за молитвой.

Илья Сисюлиенс И.К.

КГБ ЛИТ. ССР  
1 ОТДЕЛ

С сообч. земляком члв. № 5329  
6. квартал - молхородка 12 1981  
дом 15 кв. 15/15. 16.12.81.

15/15. 15/15.

Будучи в Калифорнии, доверенная встречалась с рядом литовских эмигрантов, в т.ч. с поэтом Браздженисом, инженером Каупасом Альгисом, Мажайкой Антанасом, Урбонене Раисой, Палтусом (Полтанавичюсом) Альфредасом, бывшим полковником армии буржуазной Литвы Андрюсом Юзасом.

Браздженис, как старый знакомый принял доверенного очень тепло. Выглядит он значительно помолодевшим, проявил большой интерес к Литве, особенно к вопросу как в Литве общественность относится к нему и его творчеству. Когда доверенная сказала, что в Литве его знают, но недопонимают, почему он боится приехать, он замялся и вразумительно ничего не ответил.

Тогда доверенная прямо сказала, что видимо его "прижали" главари эмиграции.

Браздженис вообще смущился и ничего не ответил.

В связи с этим, у Х создалось впечатление, что в Литве он не приехал действительно под давлением националистов.

Доверенная спросила также, действительно ли в первоначальном варианте в известном его стихотворении антисоветского содержания о Литве "задавленной ПЛУ", опубликованном в 1941 г. во время немецкой оккупации, была такая фраза, как указано. Браздженис ответил, что первоначально стихотворение было не антисоветское, и фраза звучала "Литва - крепостным правом задавлена". Перефразировано было как указано выше только после того, как Литву оккупировали немцы, с целью показа своей лояльности к ним.

Браздженис антисоветских суждений не допускал. Из всего было видно, что он очень желает приехать, но все еще не решается. Выписывает ряд журналов советской Литвы, имеет почти все книги, изданные у нас. Характерно, что раньше эти книги держал в отдельной комнате, куда обычно никто, кроме него не ходил. А теперь они перенесены в жилую комнату, где каждый может видеть.

Браздженис жаловался, что не находит общего языка со своими детьми из-за чего очень переживает. В последнее время стал чуть ли не миллионером, т.к. купленный им в прошлом почти за бесценок довольно большой участок земли в связи с подорожанием стоит теперь около миллиона долларов.

Каупас Альгис, в возрасте около 50-55 лет, инженер, работает в учреждении, связанном с производством космических аппаратов. Хотел бы приехать в Литву и установить контакты с нашими

специалистами, которым "мог бы много интересного рассказать". К нашей стране относится лояльно, антисоветских суждений не допускал, говорил, что политикой не интересуется. Происходит из Каунаса. За границу выехал случайно не со своей семьей, а с какими то бывшими соседями. В Литве родственников якобы не имеет. Хочет, чтобы доверенная пригласила его по частной визе в 1982 году. Высказался, что политика Рейгана поставила экономику США в очень тяжелое положение. Как аргумент, показывал какие-то обобщенные данные по экономике, которые не публикуются в американской печати.

Мажейка Антанас, в возрасте около 50 лет. Производит впечатление очень энергичного человека. Сам выразил желание познакомиться с источником. Во время бесед рассказал, что принимает активное участие в "освободительной" деятельности, прибегая даже к экстремистским действиям. Спрашивал источника, как он оценивает их деятельность. Услышав отрицательную оценку, не придал этому никакого значения, заявив, что "все равно они делают большое дело".

Мажейка являлся одним из организаторов антисоветской демонстрации при здании советского консульата в Сан-Франциско проведенной литовскими эмигрантами. Возле здания ООН он с двумя другими подобными молодчиками привязались цепями к забору.

Когда доверенная спросила по каким причинам избран такой способ "демонстрирования", он ответил, что обычно на любые способы "освободительной" деятельности эмигрантов американская общественность и органы информирования никакого внимания не обращают, а вот когда применяется такое, все сразу бросаются как на сенсацию, и таким образом сам факт становится достоянием широкой общественности.

Мажейка хочет приехать в Литву, чтобы на все посмотреть своими глазами.

По мнению источника, его активность в эмигрантской деятельности обусловлена на основе дезинформации Запада. Побывка в Лит.ССР пропротрезвила бы его. Есть ли родственники Мажейки в Лит. ССР, источнику не известно (возможно актер Мажейка).

Уборонене Раиса, по происхождению русская, однако в совершенстве владеет литовским языком, т.к. мужем ее является литовец. И нее есть определенные творческие способности: увлекается музыкой, пением, искусством. Была несколько раз в Литве, в т.ч.

по частной визе в течение полугода. Объективно оценивает советскую действительность. У нее есть двоюродный брат в Литве по имени Валентин, который работает в республиканской прокуратуре.

У нее длительное время находился композитор Горбульскис, во время своего пребывания в США. Она издала пластинку песен Горбульскиса.

Урbonене рассказала, что когда у нее гостил композитор, однажды в окно был произведен выстрел. Пуля упала в стакан Горбульскиса. Полагают, что это сделали экстремистски настроенные литовские эмигранты, которым не понравилось поведение Горбульскиса как представителя советской Литвы.

Палтус Альфредас. Учитель. Раньше работал в негритянской школе. По отношению нашей страны настроен лояльно. Пытался приехать в Лит.ССР, однако по неизвестным причинам не получил разрешения. Желает приехать в 1982 году. В эмигрантской деятельности не участвует, однако все, что делается в эмигрантском обществе, знает, т.к. бывает на различных сборищах и т.п.

Андрюс Позас, бывший полковник армии буржуазной Литвы. Издал карту Литвы с границами старого времени. Один экземпляр подарили источнику, а второй просил передать его брату, проживающему в Шяуляй.

На одном из сборищ эмигрантов приходилось видеть известного преступника Бразинскаса (старшего), знакомые доверенной эмигранты о нем отзываются отрицательно, что это настоящий бандит, даже по внешности.

В г.Чикаго источник посетил ряд своих знакомых из числа сантаристов. Била Гедиминас с женой Билене Дале. Является богатым человеком, имеет даже свой самолет, на котором отвозил источника в другой город в гости. По отношению советской Литвы настроен лояльно. Хорошие впечатления ему остались посещения республики. Как бы шутку говорил, что хотел бы приехать в Литву на постоянное жительство, если только ему дали работу и разрешили построить свой дом. Примерно таких же позиций придерживается и его жена. Последняя рассказала, что их сын играет в каком-то ансамбле американской народной песни. Он вынашивает намерение приехать в Литву со своим ансамблем дней на 10 на гастроли. Хотел бы только, чтобы им частично или полностью оплатили дорогу и обеспечили полным содержанием.

Пашкявичене Марите. Хорошо отзывается о своем посещении Лит.ССР. Хочет приехать еще. Антисоветских суждений не допускала.

и его жена. Семья на грани развода, т.к. он сожительствует с другой женщиной. Виштене избрана в правление "Сантара-Швесы". Убеждения либерально-националистические.

Мицкунас Лотас. Очень доволен поездкой в Лит.ССР, особенно тем, что имел возможность побывать там, где хотел. Антисоветских суждений не допускал. Хочет организовать туристическую группу в Лит.ССР, подобную группе Шатаса, однако из числа гуманитаров. Какие цели преследует этим, не сказал. Развелся с женой. Женился вторично на француженке, которая раньше проживала в СССР и была выселена. Несмотря на это, она во время бесед трезво оценивала жизнь в нашей стране, без злобы за то, что побывала в ссылке.

Супруги Линтакасы. Считают, что положение Литвы в складывающихся условиях после второй мировой войны было единственным возможным и положительным. Хотят приехать в республику.

- из-за паралича полностью недееспособен.

Силь<sup>м</sup>пьет. Как эмигранты говорят, "по понедельникам работать не способен".

, из-за семейных и бытовых трудностей в эмигрантской деятельности почти не участвует.

С Фекашюсом Зенонасом встретиться не приходилось. Эмигранты рассказывали, что ему было много неприятностей в связи с опубликованием статьи в "Акирачай" по вопросам "русификации Литвы". Националисты за эту статью стали его называть "красным", коммунистом.

Доверенная обратила внимание на некого Мицкунаса Альгиса, который считал акцию на одном из сборищ эмигрантов об анархизме, марксизме и клерикализме. Несмотря на ошибочность концепций, трезвость его мышления заслуживает внимания.

Мицкунас является философом, работает в университете в Огас, желает приехать в Лит.ССР. Примыкает к сантаристам. Раньше почти не знал литовского языка, однако в настоящее время за короткий срок изучил.

Будучи в Чикаго, доверенная довольно много общалась с Вандерсон Лаймой, которая раньше проживала в Литве, в США выехала выйдя замуж за иностранца. Она имеет высшее филологи-

ческое образование, лояльно относится к нашей стране, Приехав в США, сблизилась с сантаристами и уже имеет много связей среди них.

Общаясь с Лаурайтисом, который является организатором туристических групп из числа литовских эмигрантов в Лит.ССР, источник обратил внимание, что он хорошо отзывается о достижениях советской Литве, лояльно относится к нашей действительности, во всем помогал доверенной в США. При этом высказал недовольство тем, что гостиница "Гинтарас", где обычно размещаются его туристические группы, является низкого класса, с плохими комнатами, грубым обслуживанием. Там часто исчезают вещи туристов.

Лаурайтис, как и ряд других эмигрантов, высказал мнение, что Литва русифицируется, аргументируя тем, что когда обращается в различные справочные по телефону, отвечают как правило по-русски.

Источник при этом объяснил о роли русского языка в нашей стране как языка межнационального общения, с чем в большинстве соглашались.

Сантаристы во время бесед высказывали отрицательное отношение ко всем, кто хочет выехать из Литвы за границу на постоянное жительство, аргументируя тем, что при этом все они больше всего нужны в Литве, а не где-то. Они считают, что творческие работники нигде не имеют таких благоприятных условий как в нашей стране.

Они считают, что такие эмигрантские организации как ВЛИК, АЛТ и другие являются устаревшими, изжившими себя, а их главарей - глупцами, живущими иллюзиями.

Самую большую опасность по вопросу возникновения войны многие видят со стороны Китая, которому щедро оказывают помощь США.

К событиям в Польше в большинстве относятся скептически. Широко распространено мнение, что поляки - лентяи и поэтому не хотят работать. Об этом распространяются анекдоты.

Известно, что организовано направление посылок из США в Польшу, через Швецию, однако кто этим занимается и кто финансирует это дело, источнику слышать не приходилось. Характерным в отношении событий в Польше является изречение вышеупомянутого ксендза Целешюса: "Уж лучше русские, чем поляки".

Приходилось слышать и такое: "Что там с этими поляками нянчиться, прекратил бы Советский Союз подачу нефти и газа и кончилось бы все".

Между литовскими и польскими националистами разговарются страсти из-за Вильнюса.

В большинстве положительно оцениваются курсом литовского языка при ВГУ. Многие желают направить на них своих детей.

В отношении радиопередач с Запада мнение в основном сводится к вопросу, почему они глушатся.

С эмигрантами из Лит.ССР последнего времени встречаться не приходилось. Слышила, что Бенцилова, хотя и считается способным и умным человеком, все же популярность не пользуется из-за своих ненормальных выходок и , о чём уже многие знают. Ненормальными, например, считаю такие случаи, когда он может из любого сбирача уйти, скажем, в подвал, и читать книгу и т.п.

О Урbonene говорила, что ей от двоюродного брата, работающего в республиканской прокуратуре, известно, что он действительно являлся вором и грабителем, т.е. криминальным преступником. Об этом она всем рассказывает.

Источник обратил внимание, что на таможне в г.Москве ее сотрудники охотно берут взятки, после чего пропускают провозимое без контроля. В качестве взяток хорошо идут различные вещи заграничного производства, деньги. Часто их даже высекают. К примеру, источнику рассказала, как она подала для предусмотренной законом оплаты 100 рублей и не получила сдачи, хотя платить полагалось только около 65 рублей.

Примечание: Браздженис, Пашкявичене, Виштас, Моцкунас, Вежисы, Рекашюс и Линтакасы - объекты нашей заинтересованности. Била - 1 Отдела , Даурайтис - 2 Управления КГБ Лит.ССР. Каупас, Мицкунас, Урбонасы, Мажейка - заслуживают оперативного внимания.

Мероприятия: Информации по объектам заинтересованности направить в соответствующие подразделения Комитета.

Начальник отделения 2 Отдела 5 Службы  
КГБ Лит.ССР  
подполковник

Согласен:  
Начальник 2 Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР  
полковник

*John*

А.Ю.Величка

В.В.Сталаускас

*Вильямс*